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Külföld. Spanyolors/.iií raneziaorszag. N.Brill
I,innia. Belgium.

Tiímulntok én Intézetek. 
Hirdetések. I’eiizkelel. (íahonaár.

IHAGVARORSZ V ti éa EU» Elf. T.
() es. kir. felsége által sz. kir. Fest varos kehieken 

a városi tanács tagjainak száma a halmazait ügyek 
gv orsalih tárgyalása s intézése okáért három lanaes- 
nokkal megszaporilal v an ezen tanáesnoki hivatalokra 
Hoppé s v á r v Antal. Terczi Szilárd, es (Inzon 
.Málvás urak neveztettek, illetőleg ino/alit at lak elő: 
s ugyanezen jeles egy enek díszes hiv alakúkra mai na­
pon folvo évi január Kiken a szokott eskü letétele mel­
lett hatóságilag fel is avattattak.

Pest, jan. 1.5.
Fcjlcinciiyrk. Bí.

Elűsorozhtk már múlt számiinklian inindnzon for­
dulatokat, mik azt szülték, hogy a hajdan kornál 
divatozó alkohányos álladalniakhan, általán véve igen 
sok s nagy tartományok valának alávetve hasonlilólag 
csak igen Kis anyanemzeteknek: megemlítettük, neve­
zetesen azt, hogy ezen tartományok az anya-város 
víigv honnak szerkezetében épen nem részesüllek: de 
fel világosi tol luk ellenben azl is: miszerint most mar, 
tartományi bekebelezések s öszvesilések állal igen nagy 
s igen hatalmas nemzetek alakultak egy s ugy anazon 
honná. Jelen alkalommal teltál idelarlozólag azl kell 
még megemlítenünk; hogy az illy módon alakult nagy 
nemzeteknél az önkormányzásnak hajdani neméi gya­
korlatba venni már csak annálfogva sem leheted, 
mivel azoknál a hon polgári képesség minden hnzalit 
egvenkint s egy iráni illetvén, a szóban levő intézke­
désnél a fejcnkinli szavazatni, és jelesül a népgyil­
léseknek azon számilhallan niekkoraságát kellelt vala 
behozni, melly — ha más tekintet fen nem forog­
ni ár csak a munka s tevékenység mostani viszonyinál 
fogva is, a társas lét tökéletes felforgatása nélküli 
teljességgel kivihcllen. Ezen körülményi, az ellennion- 
dások nagy mestere, Rousseau, — úgy látszik, igen 
hajlandó volt feledni; midiin a népgy üléseknek szó­
szólójául fellépve, csak röviden vitatja: hogy az. mi 
már volt; még lehet is; tehát tártál fialnak népgy ölesek 
most is; mini tartattak hajdan.

Illy viszonyok közt, az önkormányzási élet : 
a Bullákban nyilvánul!; miknek erejénél fogva a ne­
messég, mint miveltebb osztályzat tette magát az al- 
kotványos jogok birtokába. De minekutána a mi velőd és I 
azon fényerők utján, miket Eső s Tik ezikkíinkhen 
elősorolunk csak nem állalánosnlni kezdett,és ez által az szag képviselőinek egy testületben s leremhen kellene 
ngynevezett középosztály zal magának szellemi s anya- 1 öszv cülmök s tanácskozniuk. I’anas/ollalik harmadszor: 
gi független állást s lehál politikai lekinfclel szerzed, I hogy közdolgaink tárgyalásánál nem a kölcsönös rá­
írnia is felébreded a miveltebb embernek mini inon- \ paeitalio. liánéin alkudozás es frausaetio gyakorollalik.
dók már lermészelénél fogva örökségül jutott ön- I T—szer hogy (<• millióból álló neposztály a megyei 
kormányzási vágy; és az érintett középosztályok i termekben és az országgyűlésén képviselve nincsen. 
Voltaire, Rousseau, 1) Argent, Lamedrie, Swiffl s más .»szőr mivel a panaszos urak tana szerint minden mi 
illynemii iratoktól mindinkább ingerelte!ve, a mull 1 ős instiliilio eleg már hogy ep os iusliliilio 
században kezdettek alkotványi jogok ulóéréseérl vív- i azonnal félrevelfelni s aldozlafni ohnjíalik, azuj divalu 
ni, kormányok s arisloeratia ellen, - követeléseik politikai eszmék ulopyainak: ennellogva ezen urak de 
igazolására a eanalison hiti rendszer tündöklő eredmé- facto feláldozni kívánják a megyei rendszert a cent lá­
nyéit mutogatván fel példányul. Es ha az okok felelt, 
mik a franczia forradalmat előidézték, eddigelé, bár 
egész kötelek iratlak is már: nekünk azonban még 
is nincsen az iránt kétségünk: hogy Europa, ha 
nem rögtön és szabály elleni szökkenések utján is, de 
még is rázkodtalások nélkül vitte volna végbe a kornak

alatt, egy függetlenségért vív ó népnek segítsége re az 
oeeanon lói küldi.

Ili mármiafeledés 1'ályoluf vetjük azon nagyszerű 
redeiietcssegekre, es szenvedésekre: mik a miiéit 
világot erény s Iliin. Iioníis/en! hév s árulás pha-i-siin ke­
resztül. csak nem 'l l) évig tarló lói-emberi erőfeszítések s 
vívások utján nyomaszlák, és a régi larsas ele! viszony il 
majdnem egész .sarkalapjábólkiforgalák: seleg legyen 
eg\ általában csak anny it megemlítenünk hogy ma mar 
a Imllaris alkot vány heliiszerinli fenlarl a sáliak ideje 
tökéletesen lejárt, és a föladat, melly az idő által es 
a történet Inpjiűbóli okulás utján reánk szállott. jelen 
leg az: komulv o\alossagg.il s okos mer.-eklellel \ in­
ni keresztül az átalakulás munkáját, egy, a kor, s a 
mi\eltebb élet viszonyúid parancsolva követelletett 
iram felé. Es épen ezen igen terhes feladat körüli mű­
ködésűikre vonalkoziilagemlitellük mi 7ik számimkhan: 
hogv vannak némi tekintetek, melly eket szemügyhen 
larlaiiunk, s v aunak sok oldalú félreértések, mik fe­
lett időlegesen tisztába jönnünk , m ilhallaiiul kell. lm 
e/ekel sorozandjuk lehál mi elő, s igazitandjuk meg: 
jelen.s köv etkezendő e/ikkeiiikhen.

Ezen téveszmék s lévlaimk, melly ekel a politika 
pártok, keserű szemrehányások s gyanusilások utján 
egv más léd illegi art audok s elfogadandoknak. a haza ér­
dekében követelnek, ezen téveszmék in miijük majd azon 
li ián \ okban pontosainak ősz ve. miket a felekezetek sa­
ját különböző irány ukkal egy ezőleg megigazitlatni kí­
vánnak: majd pedig azon nezelek körüli felreérleseklme 
nvugs/anak, melly ok minden jiárlok állal egy iráni két­
ségteleneknek s igazaknak v annak ugyan el fogadva, de 
mcllvcknek valóságos ben nuv olluk felelt. tulajdonkép 
egv ik felekezel sincsen még tisztában . és melly ek nem 
ritkán a magok lehető józan henérfelmiikben, épen 
az ellenkezőjét jelentik s jelenthetik csak annak, mint 
a mi! bennük, a mi alkotván yosan élni s működni még 
meg nem szokott. a külföld utánzásának visxkelegé- 
lől azonban hatalmasan ixgallaloll pártjaink , valóság­
nál feküdni vélnek. 1IIv körülmények közt tehát már 
a pártok az átalakításnak s javulásoknak lassúd s ered- 
ménv leien menetéi jelesül a kövidkezendő fogyatkozá­
soknál vélik szemlélni.

Legelőször is miiidjárl. mi ill egy közös, és min­
den politikai felckezellől egy iráni elfogadtatott s nap­
világon fekvőnek állíttatott panaszt említünk : egy pa­
naszt — mellv minden részről olly amink tekintetik. 
minek esalhallnn alapossága felett mar valakinek rsak 
kétkedni is teljességgel nem lehel: ez pedig a hires 
panasz: hogv a kormány nem fill ki a mozgalom elé­
re. Az mondatik továbbá másodszor, hogy a fonálló 
alkot vámos élei és országgyűlési henoeeonomia. sőt 
az egész közjogi szerkezet. már a maga vitális alap- 
elvében, azaz, az arisloeraliában rósz: jelesül: hogy a 
két kamarai rendszer csak fonák inslilutio, és az or-

I lisaliói fonákul felfogott s alkalmazott.esa parlamentáris 
, önkormány'( jelenteni akaró kedvenez elvnek lehal 
; Uszor szigorúan vett képviseleti rendszeri s lolelos 
1 korinéinvt követelnek. Ezen panaszok. íven hiány- 

felfedezések már m isi kivéve az elsőt, mi. mint oda 
\ fen mondánk mind kel részről közös többnyire csak

igényeitől parancsolt kormányrendszeri módosításokat, egy oldalról jönnek: inig a másikról igen sünien m il­
es a lefolyt századok elavult formáiból békésen alakult 
volna fris.erős s vidor éleire ál,- ha az északamerikai

váuulnnk az aggodalmak: hogy az ellenzék nagy 
■ hévvel s megfeszítéssel viszi politikai működéseit: eres

lariffalis kérdés fel nem merül, és XVI Lajosnak egy | tehát a vélemény hogy azt fékezni kellene.
halsors szülte órában eszébe nem jut, az angol kor­
mánynak az által szerezni kétes és bizonytalan állást;

Mellőzv én ill jelenleg azon jionlokat, mik az 
alkui vám os közjognak valóságos életkérdéséi, es mi li­

ba hogy hadseregét Rocltainbeau és Lafayette vezérlete | nek alapos tárgyalása foliansokal, — hírlapi téreni meg­

vitatása s f<dv ilagosilasa pedig a szerkesztő személy zet 
részére, időt. meg pedig nagy s erős ferliui elhatáro­
zással s önmegiagadással Iliiéit időt kiv an; melly éknek 
megvitatását azonban mi lélekismereti szorgalommal 
lógjuk lökonkint és érdemleg megkisérleni mellőzvén 
tehát mint mondók ezen alkotv ányos elelkerdeseket. 
egvediil azok irányába fogunk most nyilatkozni, mik 
felett az eligazodás , jelen s jövő egy pár czikkeuik 
keskenv hasábjaiban is utolérhető; utolérhető pedig 
azonnal, mihelyt magunkat a nehézségeknek valósá­
gos ben érdemével meghittebb s tisztább viszonyba fog­
juk lielv e/ni. S igy jelen ezikkiinl.hen elő legeseit v éltük 
megvitalandónak a Jik panaszt: hogy t i. közdolgaink 
s tárgvalásinknál nem a kölcsönös capaeilalio, hanem 
az alkudozás és Iransaelio gy akoroltat ik.

Nekünk itt mindenek előtt is azon tételünk fel­
világosításához kell visszatérnünk , mellyel Tik vá­
munkban csak körvonalokban mondottunk ki, *) es 
pedig előlegescn csak azért mondottunk ki, hogy az 
érdemes olvasónak öneszméletre, s önbi rá latra nyujt- 
smik alkalmat. De mivel alapos okunk van gyanitani, 
hogv felül idézell (ételünk, több oldalról egészen hely­
telenül fogatott fel: annálfogva örömmel nyúlunk most 
,iz alkalomhoz, bővebben kifejteni s felvilágositni ,iz(. 
Igen is. mi a politikai első rendű s nagy kérdéseknél, 
a kél egymással ellenzékben levő politikai pártok vi­
tatkozásaiból felmerülni szokott harmadik állás emberei 
vagyunk: ezt azonban nem kell máskép érteni, mint 
ugv ; hogy nekünk is van ugyan önálló politikai hi — 
lünk s független önalkotoll elv irányunk, mit valóban 
mindü'ok luk lapjainkat marisak eddig is figyel enimel 
olvasták, reményijük, hajlandók lesznek elismerni; 
de mi még is v ilágért sem kivárniuk, hogy a mi hitünk 
s elvirányunk, feltéve bár, hogy az, az egész stabi­
litási politikai part irányával s nézetével egy s ugyan 
az; az ellenzékkeli megvitatás s inegháiiyatás nél­
kül rögtön életbe lépjen. Innen, valóban nem irigyel­
jük az ellenzéknek azon szerencsét, nieliybeii, igen 
sIik megyében a stabilitási pártnak clnémitása, s er­
kölcsi ínliniidalioja v agy is őszintén kimondva a mi 
indolenliáiik által részesülnie már nem egy izhen 
sikerült. Nem kívánjuk pedig mi azt, hogy a stabilitá­
si pártnak elv irány a minden meghány alas nélkül lön én - 
nvé i< váljék - egy részről azért: mert minekünk 
valóban a ehambre inirmív aldenek ** ) egyhangúsága, 
első rendű politikai s nagy életkérdéseknél . olly ké­
véssé tetszik, mint a eonventé, vagy némelly megyék­
ben az ellenzéke . - de nem kívánjuk másrészről mar
vsak azért is, mert az ellenzéknek jelen lelkesedése mel­
lett azt teljességgel lilában kívánnék: miután az, job­
ban ismeri alkotmányos hazaién hivatását, sem hogv 
azindolentiáuak, vagy az úgy nevezett, .bascule' *** | 
rendszernek a stabilitási pártnál valóban szomorú 
kedvességei nyert cxiinc,s gyakorlatával be érné; 
s tehát mindenhez minek történnie kell azonkívül is 
hozzá nem szólana. De mentsen is meg a gondvi­
selés. hogy annak erőteljes hozzászólása lehelleni- 
lessók: meri akkor ez már világos jele lenne annak 
hogy nines alkui vány többé !

Mit mi a közjogi nagy kérdések körül, 
egv véleményű, és akár sérv dis akártúlhcvült 
ürvénv íiozási testületekről a ehambre inlrouvable 
megemlítésével mondánk , az pontosan s szigorúan 
gyakorlati tétel: s pedig olly tétel, melly egészlen 
tisztán áll azon szakértő slalusemliereknél. kik nem 
mindig e-ak kény s kedvükre kiváltnak politikát csi­
nálni. hanem id mélni s tapasztalni is óhajtanak . és 
kik Deeazes politikai iratit és a franczia restauráló) s 
forradalom történőiéit tanulták: s valóságos politikai 
szempontból bírálni, értik is akarják is.

°) V lelet I. i. hogy mi ;t kel ellem elemeim! poli­
tikai partok v il a! kozasaihol fe'merülő harmadik ál­
lasnak . es lehal egyenesen a politikai f ralisad in­
nak emberei vagyunk. Szeri».

) Fellelhet len páráikul kamara: mellv a restaurálni 
alatt a korinam sz.aiiilokanak teltellenül liódull. s 
ez. állal azt alkot v am elleni lépesekre hal őrit a.

) Deeaz.es uilnisleliuma alatt egy rendszer, melly az 
ingadozási vagy hinlazkodasi. azaz a liataro/.atlan 
politikai fellépést jellemzi.
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I /i'll ft>i\ fiagositasl dure Ihk síi!\ ;i . szi\e-en 
mrriiik mu van. ln»«r> ez által egy magában véve, az im 
megvitatás alatt lövő tárgynak tökéletesfelderítésé meg 
lv‘ »Cilii sincs tilücrvc; de jövő ezikiinkbeni mez íejh — 

elölülőül kelle azt még ts használnunk. Ilossza- 
dalm.i>sággal teliál az érdemes olxa.sot fái asztam . azmi- 
kivnl sem kívánva . egy hens el " figy el eme H esedezünk 
azokra: miket e tavin felett jövő szállóinkban mon- 
dandimk.

IgazISiw« Mull >/amimk iöivikkrbcii telüiiul Ilik 
surhan .. \1 I ti u II I t* li a I M o at v s i, n i v u a /. i in i (I 1 
z I t elvet k i ni o ti il i’r Indy dl — oh. ...Miit un 
I e li a I M o ales :| a i c a a /. I ni i il e /. (Ml. c s m a r a 
h a j il a n k a r n a I i s a e in e " é * z e a i ■; m c r e I 1 <mi 

I \ iM k i in a n it a.-- L "van a foc/.ikkbcn liarmaiük ha­
sal). Mairól Iáik sor. ..(• Iliik, ez cl jak s |« o I g a r i

s. |> «> I g

mi méii' leghihelöbh, jindulva el kelta szónak veszik, a 
mert. az ős kelta nvelv még élő maradványaiban Imi- 
1,‘tezik e s/é. Seb,űznek BöUiger Amalthea feletti hi­
ntában (Wiener Jahrbücher \k . Band p. 157.) sok
érdekes lahillalik a vrétai euretvk felelt, kiktől a sziget 
is Nette nevét, ők felfegyverkezve tánezoltak nz isteni 
tisztelet alatt mint korvbanlhok, lándzsáikkal Indust 
vertek naizsaikon dactvlus mértékben, különböző ne­
veik xonvg, xi’iiog, y.voog 
lentik.

fém veres hatalmukat je-

Alidőn már szerzőnk ezen cineteket Horváth Isi
vánnal összeveszi a romai quiritesckkcl, mindnyájoka!

■h-vizsgá­

it I Iá s u k- In-lyclt oh. ..elv c k. e z ele
1 i II I I 11 S II k.--

TI DOVlÁXT K IKODTI-OM.
^ ningvae iicsiizeí ercíleíl liinui.

(l- olyl). Előre boesálom még azon rövid megjegyzés!, 
liogx \ arromár inegirá „magna est socielas verbortmv. 
Ich.it a h.-her nv elvben is több gyökszok vagyunk, mel­
lvek mas it v elvekkel is közösök, de azokból nyelv — 
egységre kövelkezlelni még nem lehet, mert ez meg 
csak a nv elvek anyagi oldalai illeti: dly kolesönöze- 
sck ma is igen gv akol iak , hajdan is tehal azok le­
hellek. iiémelly ékről tisztán is kimiifalhaló, mikor ter­
jedlek el az európai nyelvekben, például sok arab szók 
a keresztes hadak, s az arabok európai lakoznunk alatt 
honosnllak meg, mások - például torok szók is­
mét az osman birodalomból szivárogtak at, az osma- 
II,ik ismét persa és arab szókkal gazdagít,ik megnyel- 
v őket szomszédságaikból, s mi magyarok azokat kön- 
nven átvehettük tőlük, vagy egy részről kereskedő 
ismaeliláink is behozhatták hozzánk azokat. A nyelvek 
szellemi oldala az. melly szerint lehel > kell mezlen­
ni a nyelv—osztalvo/asoka!, a nyelvek belső alkatai, 
szókötések módját és grammatikáját a szó-alakok át­
változásait bizonyos he!lireml-i's.-re szerint kell v izs- 
igáInt alá venni. ha nyelvrokonságrolegy Ilikéből szár­
mazásról van a beszed, iuy bánlak a dologgal Hopp. 
Bietet, Diefenbach s inasok, de szerzőnk csak 
az anv ági oldalnál maradt meg, s oil is mini latul lóg­
juk bajoknál rángatva egyengető a szokat egymás mel­
lé, s következetesen azt a mit feltett hogy a kana- 
naeusok, kunok, hununk, avarok, honátok, illyrek, 
magvarok egy nyelvnek voltak, mert a lieber szók azt 
imitálják be sem bizonyította.

Példák: I) Croatia, s eroaták nevét a eurel 
nép-névhez köti egv I 7 51. kijött latin illy i szótár ny Il­
mában, mellv ben liuretia=('.roa(ia. A eurel (többes­
ben euretes) népet egvnek veszi a bibliai klieret i 
néppel, mellv phiiistncusi híj volt, l.rela szigelhöl 
költözött Kánaánba. \ hoinonnai állásban I I 7 'i I.) 
Bandid város jegyeztetik fel (bétában, honnan an­
nak Bandin neve: ez kamuin vagy kun város vall ( §. 
'i. 1H), gviikszo e ha na —erwerben, besitzen a mi a 
magvar hona. hon “elörökitett birtok vagy városne­
ve Bandin neve tehál csak a zsidó khenat város, s 
e név világszerte elterjedt. meri Pannóniában is volt 
Cnndanum város, Camhniában mulatott Pompejus 
mikor Macedóniából kiindult. II lie n d i város van Nu- 
liiálian. Panada Amerikában , Bandin Spanyol-

száglmn . Hand . vagy Gandnvium ( —Cent) Bel­
giumban. Ivuiid vezéIimk neve isidé tart.

Caret nép-név értelmét zsidó karai ige adja 
ineg=aiisro!(en.rotten.a német ige minta magyar irt 
(irtani) abbéd lett kheretim magyarul lenne irtim, 
irt éti m. mert ezek leltek másoknak kiirioi (§. ti.)

.1 ,-gv / e I e k: a) A crétai curctekről csak annyit 
tudunk, a mennyit a görög mylhologia illan m -gei Ihe- 
!íink , mellv l.obeek szerint is ..sentina labiilarum" - 
abbéli história előtti időkre históriai bizony ságokal fel­
hozni nagv vigv ázat nélkül nem lehel, nem szabad. 
A emelek . i uy hanlok. cabirok vallásos szolgálatiul 
foglalatoskodtak, ellenben a lieber Microtek hóhéruk 
s udvari te.-dőrük voltak. ( 2. Samuel x Is. l ő. |s.2(). 
7.215.): maga a főnök is He n a j a h illy hédié-ri köteles­
séget űzött I I. Heg. 2. 2ö. ,'5't. 'lli. )

h ) .Merő vélemény axis, hogy eurel és k her el 
ugy anazon egv név szó . s liasonjeleiitésü volna, a lie­
ber kharalh ige^'seiaul . cceidil, abseidil szókkal 
magv arazlalnak a szótárakban, ellenben acrélai eurel 
névről sokféle az érlelem, l.aclanlius Bnniusl köveivé 
a latin curobéil magyarázza, hogy Jupiter curatorjai, 
feine velői voltak f div. instil. I. I : e. pp.) „Cureles lilii 
sin emu curavcrunl.“ Apidlodorus pajzsaik esatlogtatá- 
sai után magymázéi a nevet, /=pulso (bibliofil. I. 
I. e. 1.Mások Pezron igaz nrvé-n Charmov után

mno-varokká akarván lenni, nemcsak a ny< 
lókkal jőrnek ellenkezésbe , Imiiéin magok közt sem 
egyeznek meg. mert a Rajzolatok szerint (I. MK).)eu- 
rel"es~üstökösök, az iró szerint = kivándorlók, és ki- 
irtók - . Pezron szerint quirites=curiles - (zioo/rt.) 
cm-is szóból -=- hast a. Juvenal seholiastája szerint e a e y - 
ra brevior elv pens apud oseos, hispanos, cellás, bri- 
lannoá (I. a cella glossárinmot Leibniíznál Colleelnn. 
l-’lvmol. edif Kceard. P. I.: p.59.8 I.) Nullen szóiéira Így ír:

I iniriiius i. e. Kumulus a On iris sen Cur is voeabulo : 
sabinorum, i|uo hasiam üli appellarunf, a quo el sc- - 
curis dicta esi, vel a Ouirilihus sive Romanis, | 
t|nj sir a ni I i I) us appeilali fuerunt Sabinis Romulo 
jam social is ul Bivins auvtor est (I. I.c. 13. Lexicon. Í 
Lai. lingvae Anlibarbarum Lipsiae I 7 V'l.)

A sabinok írja .Mieali - Ciiresben tárták gyűlé­
seiket „Curibus parvis el paupere terra“ \ irgil M. !S 12. 
Ovid. Past. II. 135. Curls dans la langue des sabins ; 
simiilioil la vilié de la lance, s quiriti vagy ha- j 
stuij nevek fegvvéreikről ( 1/Italic avant la domination | 
des Romains I. I. p. I ső j

/oega is illy érleiemben van, mások pedig, mint 
Kammer es hoppén a persa k o r szót nap hasznai - 
lak a név-magyarázatra, tehát annyi világos, hogy a 
mv Biológiai nevek eredete felelt sincs közmegegy ezés, 

j ixiivelkezetesleg szók összehangzására népszárinazalo- 
kat épilni minden eritiea ellen van, ennyire még Siek- 
ler sem vetemedett. ki szinte buzgóit a lieber nyelv 

. melleit, szerinte Greta nyilasok szigélje volt, ám­
bár a nvil értelme a kharalh gyökszóban nem is 
rejlik, ámbár tudva van. hogy David testőrei (C ret hi) 
hóhérok és kardhordók, nem pedig ny ilasok voltak, 

j mint ez a berlini critical folyóiratokban (ISJ3. sept. 
'j.s. sz.) már megjegyezve van. (Folyt. köv).

e) Greta (Mimiin neve sem lett a lieber klicnat- 
liól, e nevezel sokkal tijabbi, mint sem a bibliai időkre 
visszamehelnénk. I'ashley angol utazó bejária Grctál 
I ^JP.sa/t írja, hogy Cundia név alatt most sem ismerik 
;i eléírnak hazájukat, melly nevel a saracenek adták az 
általuk épült Megalo Caslron városnak, azt Gandax- 
II,ik elnevezték, melly a velenezeick szájában Candida 
s későid) (Aliidui lelt; (Höllisch Bit.Zeit. ISW.Nro 12.)

Chanda x csak görögös leírása az arab Ban­
da kivik fossa inuiiimeiili, meri a mai Suda nevű 
kiálló hegvnél kiötöllek ki, s olt bosánczolták mago­
kul. (ioliu- igen jéd irja szólárában, hogy azarah e h a n- 
tlak isinél nem egyéb, min! a persa kanda = fos­
sils. Vkeleti nyelv liidomány ezt támogatja, mert Kami, 
K e ti d mik v árosuk (v árak ) nevében megvan mini Sa- 
markaiul, Varkend, Tasehkcml, Almlfedában 
( 1.15. ]>. II 2.), h u n d i-vár Siinh íz mellel I. Kamin vá­
ros Kufói n il a persa öbölnél (I. 2. p. '/ >2.) és már hogy 
eg v eliekel e részben elhallgassak, Hammer I s22 körül 
Így ir: ..Chandak spany ol hely név Zamora melleit, hol 
hires ül közel voll az arabokkal So haben die Araber 
das griechische Worl eharax verstümmelt, welches 
heruaeh von den Arabern nach Kandién gebraehl der 
Skull Knuden den .Namen gegeben. (Wien. Jahrb. 
\X\I\. H. p. 3IC ) Azonban állítása annyiban nem áll, 
hagy a than dák iliarachs megesoukilása volna, a 
hy zanl i Íróikban és /Ki dug egy iráni lépnek fel,
amaz - Suda Harangé szcrinl is, ez pedig = chandak, 
mail ezt Fallinereyer I’ashley útjáról értekezvén már 
megjegyzé. ( Gelehrte Alizéig. I <ix Juh Xlier Nro I 'l-O.) 
Brossét szerint Kaiul örményül is — enlmile, persául 
relranehemenl.f Nouveau journal asiat. Nro sj. p. 378.)
\ belgiumi Beül pedig nem egyéb mint az angol szász 
Kent, mrllyck millv összefüggésben állnak a keleti 
hanti, Kend formákkal, ill mutogalni hosszas , és 
felesleges is volna.

ti) Hogy a k a r a I h a német roll c u és magyar 
irt igék ugyanazon egy gyökiiek volnának, azt senki 
el nem hiheti , inkább állít Imi ta volna a szerző, hogy 
a lieber sy nonimák, mint eh ara 111, eharatz, kha­
ralh, azarah ka rád a magyar k ar ez (ol),harez 
(ol) némel kratzen, görög eharallo, kelta v rail h 
( —viealnx ) slb. szóiknak felelnek meg, a melleit a kbé­

reli m-ben az i in simplex plurális, az irt óimban 
pedig személy birtokos rag , tehát possesivus plurális 
quoad personam.

c ) Gyanitás az is, nem törléncfi bizonyosság, hogy 
épen a vrétai eurelek mentek Kanaanba lakni, a ma­
gv arázók sokkép vélekednek, mit itt felhordani szük­
ségleten (I. Winer Lexicon Hebraic. Lipsiae 1*20. p. 
502.in V. Khrelhi) hogy Josue idejében nem is lakták 
még a philistaeusok Kánaánt, azl Reland és Buddeus 
nyilván is írják: „In Canaan verte nihil cos tempore 
Josuaej possedisse certum esi.“ (Butidéi hist, cedes, edit. 
Pa liable I 7 3P. ind. geograph, in voce Philislaei.)

.Mikép lehessen már egy kis népesapatból, melly- 
ről még azt sem tudni, crétai vagy aegypti származni 
vdlt—é, számos és különböző nemzeteket leszármaztafni, 
azl csak a jó i>len tudja, és minő ugrás Crélából Pa­
last ináig , onnan nz adriai tengerig! hát ide mikor és 
hogy jöttek V (Vége köv.) Kállay F ere néz.

'1’ftllVÉXTIÍ.ITÓSÁCI TUDÓSÍTÁSOK-

ÁrváSíúl. A nov 21én követeink miatt foly­
tatólag tarlóit közgyűlést érintetlenül ez alkalommal 
nem hag-v halom, jólehet közfigyelmet igényin s erdek- 
|i-|je.s lárgv nem fordult elő. Várva várt követeink kö­
rünkbe megjelenvén szerelve tisztelt derek első köve­
tünk terembe léptekor éljennel fogadtatva alispán! szé­
kel elfoglalói s az országgy űlésen miképeni eljárásáról 
számoló beszédet tarla, melly felelte rövid de velős és 
nvilts/ivü voll. Kgyik aljegyzőnk követeinknek a hon- 
gx ülésen híi eljárása fölöli öröméi jegyzőkönyvben ki­
fejeztetni indítx ányzéi, mi el is fogadlatoll. A nálunk 
fonál ló körülményeknél fogva hideg ésszel mi kép lehelé 
ezt az inilitványzt», meg nemfoghalom. — Ebből állolt 
az egész követjelentési cerimonia; nálunk ez egy kis 
különbséggel ment véghez mint másutt s Így szétosz­
lunk követeinket egyedül bírálni vágyó érzettel.

Dee. I 7én az é-vnegyedes életteli közgyűlésen nem 
csokélv fontosságú tárgyak pcndiiltck meg, — mond­
hatom dús szellem lengé ál üléseinket. Ascontró ol­
vasása clmellőzlelvén egy Taszcnova helységbeli Mó­
zes ivadékának levele vétetett fel, melly ben rablók ál­
lal elkövetett szerencsétlenségét s 3000 felrúgó vagyo­
nától! megfosztatását siralmasan ecsetelve , esedezik, 
mikép a megye ezen gonosztevők kikutatására czél- 
szerii intézkedéseket tenni méltóztassék. E térről egy 
genialis beszéd más sphaeriba vezette a gyülekezetei. Z. 
E. ugyanis az álaIában honunkban uralkodó szegény ­
ségről érzőmén ve tengerében tulságíg heves vérrel , 
kebleket felzaklató szónoklatot tartván,különösen a liar- 
minczadok, vámok rósz voltál,zsihbaszló hatását roszal- 
ván.kiemelé. mikép ezek álalán véve haladásunknak mind 
anvagi mind szellemi tekintetben ellenei.Ezeket tehát 
fontolóra véve sérelmet léit s felírást indilványz. K. F. 
ismerős szájhősünk kiliintetésc kedvéért (mert nyájas 
olvasóm tudnod kell. h így felette ínyére válnak érin­
tett hősünknek illy féle beszédek, ki az döbbeni szó­
noklat elkezdése előtt nem is ügyelt a tanácskozásra, 
hanem a zöld asztal mellett diseiiralgatolt, hallván azon­
ban nem mindennapi érzelem nyilatkozatait lelkesülése 
fellcngős replében felugorva székéről) többek közt 
,,fmnigálok“ szóval is élt; — alkalmasint gondolá , 
hogy magán körben mulat. - Ezen időrabló vi­
tái v megszünlével, sokkal érdekest) tárgy vitatása 
foglalod mind -n meleg keblű linznlit: kiküldött \ álaszl- 
mány nnkuak a ny omorszülle aggodalmak s kétségbeeső 
ínség envhitésére kidolgozott pontjai bonczkés alá vé­
tetlek: megvallom egész munkálaton csupa embersze- 
retdet lehelő jellem szövődik át, valójában kirí abból 
nz adózóink jajain segíteni törekvő szent akarat, csak 
siker dús eredmény koronázna működését; legislegehí- 
ször átnevezett választmány a házi pénztárra vonatkozó­
lag terjesztvén ki figyelmét, javaslatba hozó s hatha­
tósan ajánló a megye házi költségei módosítását, tiszt­
viselőinknek gyűlések alkalmával házi pénztárból li- 
zelldui szokott szállások elmaradását, ménlovak tar­
lósának megszüntetését, törvényszéki díjas tbiráink- 
nak kevesbítését, a fóispáni huszár, s első alispán egy 
hajdújának ellöriiltelésél — melly javaslat némclly pont­
jai körülményeinkhez képest azonnal korlátoltattak.De 
szemes választmányunk látván; hogy ez késő, nem szük­
séghez mért orvoslás, nem rögtöni segély azon Ínség­
hez képest, melly jelenleg Árvában uralg mint keserv 
s Ínség honában, s hogy feladásának hatásköréhez ké­
pest megfelelhessen , tudván mikép a fenérintelt költ - 

í ségek incgkiátélésével éhezőknek hathatós segély nem 
nyujtalik, más hite szerint czélszeríibb módokhoz nyúlt, 
i ndil vány ózván t, i. miszerint kéressék meg ujonan tini 
hizodalommal ő föls. segély után siránkozó adózóink 
felsegélésére, nemkülönben minden t.hatóságink, me- 

i gyes püspökök és sz. kir. városok szinte szólitlassanak
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ha



fel ernyedni nem tudó meleg részvétre nz ehhalállal 
küzdők minélelőbbi segcdelmezésére , mondom minél- 
előbb , mert az Árva-uradalmi praefectus nyilatkozata 
szerint, kinek mint e választmány esiiggedésl nem is­
merő elnökének azon ügyefogyotlak iránt mulatott ege­
kig magasztalható buzgalmáért örök bála legyen, eddi- 
gelé már ti 700 esalad vándorolt ki ,e bogs később 
irtózatos éhség áldozatává ne váljék. (Ob milly szó­
in atos kebelrázó látvány ez, szemlélni ezen vándorló­
kat a legzordonabb időjárásban bizonytalan helyre si­
ránkozó gyermekeikkel, szülőföldeiket elhagyva in­
dulnak más boldogabb éghajlatú vidékre; magam gyak­
rabban látok ablakaim alatt | elvonulni illy féle szekere­
ket.") Választmányunknak ezen véleményezett indítvá­
nya egész terjedelmében elfogadtatott. Ilalár/atunk 
in omán az árvái íigyefogy útiak részére lelt felszólításnak 
eredménye az: hogy m.szeposmegyei püspök, nagy szinte 
adózói részére telt áldozatok daezára, mint levelében 
érinti, sietett mégis 200 p.fi lial árvái adózóinknak nyo­
mor facsarta kényeik letörlésére. Közbirtokosaink kö­
zöl pedigm.gr.Szimyog-Esákyné 'i00, gr.Erdődynél 00 
p.ft járullak az adózó jobbágyok bajaik könnyítéséhez: 
és gr. Zieln Fér. mint uradalmunknak igazgatója eléggé 
nem dicsérhető rendeléseket intézett ez uradalom prae- 
l'ectusához, hogy a körülmények igénylése szerint az 
Árva-uradalmi közpénzhír rovására segítsen a jobbágy­
ságon. Ezen utósó m. adakozóknak mint földesuraknak 
örömnyilvánitó levél, a m. püspöknek pedig nemcsak 
öröm de köszönetét tolmácsoló irat küldetni határoz­
hatott; erre azonban azon ellenvetés tétetett ismeretes 
szbiránktól, ha egynek adakozása köszönettel fogad­
tat ik, úgy fogadtassák másé is: de ügyes elnökünk által 
kételye azonnal eloszlatott, állítván, hogy közbirtoko­
saink csak kötelességüket teljesítették -ez pedig csupa 
kegy gyanánt vehető. (Vége kő v.)

VIDÉKI IHRE K.
Sz-Feliéi-várról. Milly nemes részvét jel­

lemzi városunk ifjait a bon jeles férliai, mills szeretet 
fűzi őket hazánk jelesbjei s irodalmunk, ncmesbjei iránt 

tanúsításul szolgáljon a köv. adat: Ok színházunkat, 
melly eddig tán csak mulattató jelenetek színhelye volt, 
most egy gyásztemetővé változtatók, s olt gyászruhá­
ban jelenve meg, gyászünnepélyt tariának. A sirt s ke­
resztet ábrázoló díszítmények, s három szomorún pis­
logó mécs világa mellett előtűnt Kimoss név adá tud­
tunkra, hogy öt illeti a gyászünnepély. Ugyanis a kora 
elhunyt derék költő iránti szcreletüknek zálogát adan­
dók városunk műkedvelő társaságának néhány tagjai, 
síi kereszti oszlop emelésével akarók nyilvánítani utósó 
hálájukat, s eezél elérésére tartók az ünnepel, a melly— 
beni résztvevők áldozatiból cmclletcndik azon kereszt, 
melly Kunosst megyénk kebelében, hol legtöbb evet 
élt, drága barátinál Kálozfalván, hol nyugszik, éltetni 
fogja. Az ünnepély három szakaszban adatott elő, mel­
lyel; elsejében Kimossunk rövid életrajza emeltetvén ki 
a költészeti pályáid szép haladása magasztnltatott; a 
másik szakaszban nevezetesb költemények szavalhatlak 
hazánk koszorús költőitől; mit végre egy drámai az 
ünnepélyhez alkalmazott előadás — az egészet pedig 
a legszebb siker koronázó. Nem hallgathatom el itt 
azon hálál, mellyel többek ajkáról hallottam, hogy I. i. 
ifjúink nem szűnnek meg a szép őzéi elérésere faro- 
dozni: nem titkolhatom azon óhajtást, hogy mulatva 
bennünket ama kezdett szép czélnak a szegény gyer­
mekek neveltetésére kitűződnek — utján fáradhat lan 
buzgalommal tovább is haladjanak! ól. R.

O) LAPSZEMLE.
limltig csll lüii'KiIó. (110 sz.) Igen ala­

pos értekezés közölte!ik Turzó-tól ..Bányaiized" ezim 
alatt, melly ben szerző stalislikai adatokkal mutatja meg, 
un kép a nyers termcsztménylöl járó bányatized a tisz­
ta bányajovedelernnek gyakran aát 3vét, néha az e- 
gész nyereséget , sőt néha ennél is többet megemészt­
het, s igy a bány aművelési ipart a helyett hogy ápol­
ná, egyenesen elfojtja. Ezen baj orvoslására ajánlja 
szerző , hogy ne az összes nyers bányajövedelem, ha­
nem a tiszta bányahaszon adóztassák meg, szintúgy 
mint Francziaországban, hol már 1810 óta, úgy nem 
különben Baden nagyherezegségben is a tiszta bánya­
haszon adózlatik meg 5 száztólival; mi valamint olt 
áldott hatású volt a hányaipar fölvirágzására, úgy ná­
lunk is üdvös leend.

•Jelenkor. (3. sz.) Irány ezikkében értekezés 
közölte! ik ,,S zab a d s á g el m é le I b e n és é I e t ii ük­
ben“ ezim alatt Fekete Lajostól, melly ben a szabad­
ságnak fogalma philosophiai elvontságban es ezen fo­
galomnak élelbeni alkalmazása analysállatik. - Má­
sodik ezikkébenfoly tattatik a ,,Leguj a h b mo zgal- 
maink“ czímíi értekezés, melly ben szerző - miu­

tán a valódi P. II. korszakát már előbbi közlésében is­
merteié meg a P. II. előtti, és a P. II. megfordu­
lása utáni korszakol rajzolja. A P. II. előtti korszakot 
szerző az általa ugyan meg nem nevezett, de ulá- 
nozhallanul híven jellemzett gr. Széchenyi Istvánnak, 
mint a mondott kor élet s erőteljes nagy genius óinak, 
s magyar hazánk még maidig legnagyobb lijáuak ke­
pében tünteti föl. Megérinti azután az utóbbi j- ev utá­
ni fordulási pontot, midőn a P. II. olvasói a szerkesz­
tő kiábrándulását vevők. Es ámbár keménynek 
mondja a i ádat , melly el a kiábránduló nemzetünket 
illette, keményebbnek mint minővel valaha nemzet bu­
lijai valamellvike állal illetve volt: azonban meg sem 
csodálkozik rajta, ha meggondolja. hogy még e kiáb­
rándulást nvilalkozat után is találkozott e hazában ha­
tó.-ág , melly feledve állását foly amodni képes volt 
azért, hogy az, ki nemzetének erkölcsi ereje felelt hi­
tét elv észté, bizonyos pártol az időszaki sajtó meze­
jén képviseljen. Átmegy azután a védegyleti moz­
galmakra . mell vek iránt a különböző velem oiyeke t 
megemlítvén oda nyilatkozik, hogy ha szerző, ki egyi­
ke volt az elsőknek, kik a védegylet mellett szót emel­
tek, most még is kifogásokkal állana elő , ezt azért len­
né , mivel a mozgalom vön uj irányi, melly véleke­
dése szerint hibás sőt veszélv es lehel. Egyébiránt meg 
nem neveztetheti az elv-következetességgel, hogy mi­
ért enged a I’. II. mostani érdemes szerkesztője lap­
jában sokkal több hely ei védegylet feletti terjedelmes 
eommentatióknak mint saját kedvencz magzatának a 
(itokleljes természetű centrálisaim hyerogliphként ho­
mályos tan fejtegetésinek, anélkül hogy magát lega­
lább párt felei elölt igazolná , holott a védegyletnek mi­
nél széles!) alapra helyzeti kiilterjű hatásra számított 
eszméje, a centrálisaim eszméjével homlokegyenest 
ellenkezik? Hja, igy szokott az lenni. ha valaki 
sem egvik sem másik iránt nincs magával tisztában!

Harmadik ezikkébenbevégzi E y ur ,,A magy ar 
tudós társaság III.“ cziinű higgadt kedéllyels el­
fogulatlan tollal irt értekezését és megutalja, hogy a 
magvar academia azon czélnak, melly re alkottatott, s 
azon szabályoknak , melly ek áltál működési köre ki­
jelöltetett, teljesen megfelelt; és szánakozását fejezi 
ki a felett, hogy a múlt törvény hozás egy olly üdvös 
honi instilulionak ügyét, mint a magyar academia fi­
gyelemre sem méltatta. •— Igaza van szerzőnek: ez 
bizony nem örvendetes tapasztalás: de meg is nem 
oily an, a mit előre nem lehetett volna gyanítani: mert 
hiszen írva volt még az országgyűlés kezdete előtt , 
hogy az alsó tábla tagjainak legnagy obb része egye­
nesen a I’. II iskolájából lépend a tanácskozási terem­
be. Már pedig azon iskolának irányát sokkal inkább 
ismerhette s mi kint értekezése mulatja, ismerte is 
— a tudós szerző, mintsem-hogy tőle egy már fon­
ál I ó, de minden lárma és politikai zászló ho- ! 
z i n v i 11 ragaszkodás n e I k ü I cs e n d c s e n es j 
biztosan működő honi instilulionak pártolását csak 
távúiról is remélhette volna.

Társalkodó. (3. sz.) Még mindig a Budapesti 
Híradóval berzenkedik, és nem tudja sem elfelejteni sem 
megbocsátani, hogy a lí. I’. II. szemleirója egy alka­
lommal a „veterán Társalkodót“ plágiumról vá- ; 
dolta, mintha czZsedényi Eduard követszámolási jeles 
beszédét , kútfő megnevezése nélkül, a B. I’. Il.-bol 
csempészte volna át. És kegyetlenül kikel nem annyira 
a vezér gróf mint inkább Szenvey szerkesztő ur ellen, 
kinek a Híradó lOSik szban csillag alatt megjelent 
szerkesztői jegy zéket tulajdonítja,s róla megbocsáthatlau 
könnyelműséggel többi közt azt mondja. hogy „előtte 
a küszöb csak addig szent, inig azt el nem hagyó".
E sorok olvasásánál őszintén megváltjuk nem 
nehezteléssel, de undorral löktük félre a Társalkodót, 
melly puszta plagium vádja miatt, nem átallotta szer­
kesztő eollegájának személy es erkölcsi jellemét és be­
csületét nyilvános sajtó utján pelengérre állítani. Mi 
köze szerkesztő Szenvey nck mint embernek a Társal­
kodó szerkesztésével ? felelet: semmi. Mi köze tehát 
viszont a Társalkodó szerkesztésének Szenvey vei mint 
emberrelV felelet: ismét semmi. Miért nem marad te­
hát az illendőség korlátái között f Miért kívánja annak, 
ki egyedül mint irő és szerkesztő ismeretes, ki ha föl­
lépett , csak illy s nem más mineműségben lephetett 
fel, annak mondom — mint embernek s polgár­
nak becsületét és erkölcsi jellemét a nagy világ elölt 
megbélyegezni, meggyilkolni? Xalobaii illy melyen 
még honi lapjaink körül egyik semsülyedt. Hogy tisz­
telt olvasóinknak némi fogalmuk legyen ezen viszál- 
kodás alapjáról, elmondjuk röviden annak eredetét es 
fejlődését. A B. P. II. ‘Iliik szban közleni kezdé Xs. 1 
Ed. urnák követszámolási beszédét, de be nem végzé. !

A Társalkodó 102ik szban hasonlókép közié e beszé­
det . és pedig szóról szóra ugv s addig. inikiut > 
meddig a lí I’. libán olvasható, söl elannvira meg - 
egyezőleg, hogy azon pontok, mellvek a II P libán 
eIliről kezdetlek, a Társalkodóban is eg\ röl cg \ ig ebírói 
kezdetnek. Erre a B.P.I1. szemleirója a Társalkodót plági­
umról vádolta. Mire a Társalkodó hibáját palástolandó a 
szemleiről megtámadó , s maga igazolására azt állító . 
hogy a kérdéses beszéd ezen Eris almája szepesi 
levelezője <i Ital volt beküld ve. Ezt a B. P. II természetesen 
nem hihetvén. szemleiróját védöleg. a lltsik szamba 
szerkesztői jegyzéket iglatott, melly ben előbbi nyilat­
kozatához ragaszkodik. Ilinc illáé lacrimae!. Xlár ha 
megengednök is, hogy a Társalkodó az ország minden 
hatóságainál gazdagon űzetett ( () stenograph >kal tart. 
kik azt. mil a B. P. II. hihetőleg eredeti írás ütni közlőit, 
szorul szóra felfogjak. s a Társalkodónak megküldik: 
de miután inspiralus stenographoka! nem hiszünk, m m 
nem engedhetjük azt , li >gv a szepesi stenograph 
puszta vak esetből és vélcllenséghöl pe: extension 
mind élőről kezdette volna azon pontokat, mellyek 
Pesten a B. P. II.-ban előröl kezdve jelentek meg Mi. 
kik sem a B. P. ll.-val. sem a 'Társalkodóval \ iszonv ban 
nem állunk, mindkettőben végig olvastuk X- Ed. urunk 
jeles beszédjét, és úgy találtuk, hogy azt a Társalkodó 
nem pontról pontra, hanem egyenesen szóró! szóra a 
lí. P. Il.-bol vette al. Ezzel tartoztunk az igazságnak 
és hiedelemnek.

Nruizmliiiik. ( I Vi-őki I. sz.) Mindjárt első 
ezikkében \ irányi „Boldog uj ével1- kíván ..a 
magvar hazának", es kívánása közben egyrészről 
örömét fejezi ki a mull országgyűlésen hozott üdvös 
törvény ek felelt, más részről pedig sajnálkozását ny il- 
v a ml ja. Iiogv a kir. városok ugye be nem fejezlelhelell, 
liogv a teljes einaueipatio elmaradt , hogy a fenyilő 
tör vérív - ugv szólván - - megbukott, hogy az adó 
közös viselése el nem fogadtatott. Őszintén megvall- 
juk, hogy szerzőt, midőn „a teljes einaueipatio 
e I in a r a d á s át" hazánk s nemzetiségünk mostani hely - 
zclébon sajnálja, és annak meghonosítását sürgeti, 
vagv 1 agai óbb óhajtja, nem értjük: mert úgy hisszük 
ahhoz nem fölöttébb mely belátás kívántatik, 
hogy valaki fölfogja, miszerint nemzeti nyelv ünk dip­
lomáikon polezra emeltetése által diplomáimé igen , 
de életben és valóságban még nem vagyunk liil az 
árkon Majd ha egy kor a diplomalicai vagy törvényes 
intézkedést az élet és valóság vérré és nedv vé vál— 
toztalandja e hazában, csak akkor fog bekövetkezni 
azon idöpercz, midőn a magyarnak szabad lesz nem 
mondom behozni, hanem csak tanácskozni i> a fölüli, 
ha valljon üdvös és kívánatos—e az úgynevezett tel­
jes ema ne i pa I ió t meghonosilni, vagy sem : kü­
lönben a szerint járunk , mint amaz ügy etlen kertész, 
ki az alig beültetett, de egykor izmos fává válandó 
gvengo növényről mindjárt beültetése után . érett Íz­
letes gyümölcsöt kivárnia szedegetni. Éhez idő s igen 
sok politikai és nemzeti viszonyok fejlődésé . es kívánt 
iránvhai összev ágasa szükséges. Es ha nemzet i~ •günk 
iigve megkívánja, hogy a gyarmatositásiiknál a magyar 
igazán résen álljon mikinl ezt a Jelenkor Te. gik 
számában a ..Legújabb mozgalmaink” Írója ig'-n 
helyesen észrevevé . bizonyosan még inkább résén 
kell állnunk az úgynevezett teljes einaueipatio 
emlegetésénél, főkép ha általa a politikai és alkotmány os 
jogok gvakorolhatásának általános fölszabadítns.i eze- 
lozlalik: mert ez csakugyan nem volna egyéb, mint 
a humanismus roszul fölfogott eszméjének es túlierjesz­
tett érzetének könnyelmű alkalmazásából származó me- 
rény. saját vérünk s nemzetiségünk ellen. Egyéb­
iránt szerző magát azzal vigasztalja, hogy a most 
elmaradott tárgyakra nézve is már meg van téve a kez­
det , s hogv a jövő országgyűlésig ismét három évi 
munkálkodás nem csekély lépéseket tehet ezen tárgyak 
ezélhoz vezetésében: és szívből óhajtja, hogy azon 
tárgyak előkészítésében, mellyek a múlt országgyűlé­
sen mégnem is kerültek szőnyegre, vagy mellyek a 
már hozott törvényekkel állvan kapcsolatban, azok állal 
hasonlókép igény eltelnek, a honfiak minél nagy obb 
vigyázattal és körültekintéssel fáradozzanak. XI isodik 
ezikkében Lacsny Miklós „Eszmetöredékek a honi 
mű I pa r róI" ezim alatt a földnek miképeni has/nal- 
tatásáról és gyárak szükségéről értekezik, ajánlván, 
hogy nagyobb birtoka földesuraink mindennemű gy .ir­
tásnak tökéletes megtanulása végeit legalább tizenkét 
alkalmatos magyar ifjút küldjenek ki, olly biztosítás­
sal, hogy hazatértekkor holtig tartó bizonyos kenyerük 
leend; különben attól tarthatni, hogy a külföldi gy árak 
tulajdonosai, a külhonból hozzánk szegődött gv aligaz­
gatókat megvesztegelik és így költséges kezdemény inket



megbuktatják; mire szerző példát is hoz föl. — Hor­
ni,ülik izikkélieii romín Thewrevvk Josef ..Eszrev e- 
lelek“ I Sz áz ad mik múlt évi folyama lülik s/a- 
niáhuii levő ..Usisésriiiikrőli Ítéletem" czimii 
értekezés egv ik szakára) homlokirat alatt, azokat, 
kik őrökké a külföldi mezei gazdák példájára hivatkoz­
nak, ligvelmeztelí, hogy honunkban is vannak a mii- 
iparos gazdaságnak kitűnő leír jeles példái, mellyek 
koziil iiemelheket elősorol; óhajtván , hogy az írok 
ezekre és nem inkább a külföldi messze példákra igyekez­
zenek a nemzet lig\ elmet fordítani. I loso ezik- 
kében erlekezes közölte!ik ..T e n z" ezim alatt, melly - 
lii'ii szerző a status szellemi .jóllétének alapjául a sta­
tus an\ ági jóllétéi teszi, mellynekeierhetesel csak köz­
adózás utján reményű, s ez ókból óhajtja, hogy a jö­
vő országgv illésén fogadjuk el azon egy millió pengő 
ltot, mellyel a felső tábla már megajánlott, s ez ősz- 
vrii’bol t‘iíx irorasl se fonlilsuiik másra mint az ország* 1 
s birtokának tokrleíos lolirn'rotoscrc, telekkönyvik be­
hozatalára, mimlatidnr, mii»* beveirezve leeml. (-.sz.) 
..Kirv elbocsátott lándzsás v á n d örkön yvé- 
1) I) 1“ czim alatt töredékek közöltéinek hu* Sch .. . g 
I-ridnk emlék kön v véből. Második ezikkeben ns Bara­
nya meirve elsó alispánja s volt orszair^x iilesi ko\(*fe­
nek ilj. Máj lath ílyörizx urnák m. e. dee. 2 len tartott 
kö/irviilésben, a belkereskedes es a részek visszaesa- 
tulása larírvában mondott jeles beszedi kezdetik meg. 
Harmadik ezikkében Ponori Thewrewk dóséi be végzi 
előbbi számban megktizdett értekezését.

K fii F ti íz ».
N|l$myolorsy.á^. Mártim/ <1 <• la Ibisa 

;dtal ;i rahs/tdi/iikervskvilvs iiivifs/iintvtest* tárgyah;in 
;i sjianvni sciiahis vb* t vr j<‘>/t vt t törx <*ny ja\ aslat m ini 
frlv ikiLr">ita<t iir**nv« l. .Miután a st. jamvsi cabinet a 
madridi udvarral I > i \ i^ alk mln/nt t a rabszidgaság 
iiifir^/iiíit ct eset t áru vazn I > I 7ki szvrzoiles foganatosi- 
I asara . \ <-^rv \ i I I i c r > n c k sikerült I vlnhcn jun.
iSau az <‘lt> ezkvili st aláírni, mi áltál a kölcsönös ku­
tatási jog elismert eteti . a néger bajok elitelesere ve- 
u\t‘N tön en\ s/ek rendeltetett, egy s/ersmind a spanyol 
kormanv köt ele<'t-g<i\ e tetetett, a kicserélt szerződé­
sek két hónapi ideje után a rahszoIga-kereskedes el­
len k ti Imi büntet o törvényt hozni a spanyol gyarmatok­
ban. X polit i kai esemeii \ ek mind eddig gátolták ez uto- 
sti batai/al ki v illet őseget. Lord \ berdeen mar 
I, spart erő kormain/.osaga alatt megkiserle az 1 *.!•>- 
ki s/(‘r/n<b‘st nelianx toldalékkal meghovitni. Mivel ez 
> -ak a span \ o! bajukra v a la alkalmazható . azt hitte 

X b e r d e e n lord . hogy ez altat a rabszolgakereskedesf 
I aba ban idegen, p. o. eszakamerikai vagy port ugalliai 
lubugok alatt I > meggátolhatja, ha 1 la\ analiban a \ e- 
g\ es t ui \ «‘ti v >/ek fclliat alina/v a leeml minden negert 
szabadon borsát an . kik titkosan ( uhaha liure/olíat nak 
' ott rabszolgák int eladatnak, lovaid» azt akarta ki­
vinni. hogy az illv negerek azonnal a brill gyarmatokba 
\ it et t e»em*k . s ott >zabafton vihessenek. L rrmlsza- 
balv a brit t gv armat ok ra nezve nem v a la rósz számítás 
mivel ez áltál az ottani munkások hiány a pótolva Irrn- 
de. Madridban azonban nem akartak erre raalbtni. mind 
amellett Martinez, de la Kosa késznek nyilatko­
zott az I s iáki szerződős pontjait lelkismeretesen telje­
síteni. \ turvenvjavaslat . melly jelenleg vizsgalás vé­
gett a senat ns ele terjesztetett, tiz r/ikkhol all. a fon­
tosabbik kiivetke/.iík : nyolezjevi kény szeritett fog­
ság eremli azon liajokapit any t vagy tisztet, kinek ha-

Hirdetés.
X nag' méltóságú magyar királyi udvari kincstár re 

s/crol k u/Ilii re teletik, hogy toly o 1st4 - iskolai ev re- 
c_\ ngv anazoii kir. kincstári bemutatáshoz tartózó es 
<• v étik int n v obzv an pengi» forint hol aüo iskolai segede- 
leiudij er ült meg: melly nek megny erlietese vegeit az 
illet u esede/oknrk következő teltételek tűzetnek ki:

1) I zen segedelemdíj csak valóságos magyar kir. 
udvari kincstári szolgalatban volt . vagy jelenleg 
Ml

\ a
remielv

2) I.biten csak oilv ifjak részesülhetnek . kik a 
nemzeti isk ubtkbol mar kileptek, s a mull I < 1$ 4 i.sko- 
1 11 c\ ben jo erkölcsi v iseletűk mellett, a t adomány ok- 
tian jeles clumenetelt tettek, azaz eminent iát nyertek.

) Llkerülbet len szükséges, hogy az esedezok eb- 
in • 1 i 1 tdv amodasukat legtelebb tolva» esztendei február

rabszolgák találtat nak. Ellenállás cselében 
11 büntetés Hz évre emeltetik. I'.gv elfogott néger hajú 
legénysége I évi kítiy szerilel t fogságra s ha ellenáll­
nának ti évre. X hajátnla j (Ionost szinte az un büntetés 
éri. melly a hajós kapitányt s azon felül a körülmé­
nyekhez, képest ' 1000—IlUHtO tallér pénz biindijhan s 
hájttja elvesztésében is marasztallathatik.

FránézlaorszsíS- Pari s.jan. I. V Innlget minő­
sége.mellvet a pénzügy i kormány zo a kin elek kamrája fle­
he terjesztet I. követ kezűleg van kiszámítva; I.306.027.X32 
franc hex.; kiadas 1.302.50X.3X6 franc — tehát felmarnd 
3..»40.440 franc. Azonban az. clienórködo ellenzéki sajtó 
máskint számit: mintán heleveszi az előlegestül— rend­
kívüli kiadások . s adalék-hitel rovataiban —'számúolt 
»főköveteléseket is. mellyek szerint 30—10 millióin i hi­
ány mutatkozik. —\illetnain clmezavarodását leginkahli 
annak tulajdonítják, hogy a szaluid oktatás ellenében, 
saját már eddig is ingadozva védett tervéi . kivívhatni 
nem reinenvle. s a inasod oktatást illető terve a tnille- 
riaklian is hidegen togadtatoít. I egimp lakasa első eme­
leti ablakából az. ntezára ugrott le. s csudálatos. minden 
legkisebb megsérülés nélkül.—- (iiiizot kormány ara néz­
ve ez. eset halálos csapás; — mondjak, miszerint X illé­
niáin belv év el Sainl-.Mare-CIranlin kimiit at ot f meg. ez. 
azonban a párbetes kormánynál nem akará a hivatalt 
elvállalni. s ennek következtében a kormányra válasz­
tása Kossi-ra esett. Saint-.XIarc-tíirardin az. udvarnál 
igen szívesen lat tátik, s a bizonyosan rövid időn alaku­
landó -M o I e ministcriimiában nem csekély szerepet var.

IV.IírHimilil*. V ..Timcs-dml vett s ranlf széi- 
mimkban közhitt rzikkhez. a következő lényeges adato­
kat csatoljuk : X papi tekintély, melly az. ir nép lelkis- 
nieret ét vezérli, es a világi törvények, me! ly ek nek fe­
lelős. ellenséges esapalkinl állunk. Kgy illv hatalom a 
közjóiét re kevésbé ártalmas. Int az. törvény állal sza­
bály őzt aiik és határoz.tatik ....... mint ha titkosan és
elienörködes nélkül léteznék. Akiír mint vonakod­
junk is annak valóságat elismerni, de foganatját el nem 
tagadhatjuk: és ha hivatalos tiszteletünket tőlük meg 
is vonjuk. mellvel l .uropa legkisebb statusának is adó­
zunk. még is ollv erővel bír. mellyel. ha akarná, az. 
egvesiilt ország egv harmadat l'eliz.g.atlialna . mi min­
denesetre a brill kormány tanácsol közeli ié érint i. Igen. 
a romai egv ház inas protestáns statusokkal szerződött s 
ez. hatalma mérsékléséhez sokkal járult . míg mi bril­
lek oktalan ellenszegülést használónk. I.ziitan vonat­
kozás történik Poroszországra. hol a király a kalb, 
püspököket csak agy (t) nevezi ki. mint az angol ki- 
nilv■ mi az angiikanusokal es hol. mint állalaban min len 
hajh. lés protestáns nemet statusban a kalb, eierus es 
pápa közti közlekedés a legfelsőbb statusli.aióság tudtá­
val történik: továbbít megemlít létnek az. ISIT. t'rancz.ia. 
bajor, nemet alföldi s liannov érni concordat ok : végre 
Xustria fiiggetien allasanak ismételt kieinele.se. ..Ila 

— igv föl v tatja a ..Times - — a romai udvar s legbiíbb 
part Ilivel közt ezen viszony áll len . milly jmlitikai hiba 
által történhetik hogy hatalma legrettentőbb ott. hol 
legkevésbé ismertetett el! Törvényeink vagy kormít- 
IIvunk szellemében épen nem fekszik a polgári hatalmat 
az egyháziakkal össze v egy il eni . de az. is lehet len. hogy 
a status polgárkormánya az egyházi kormányt minden­
korra nélkülözze. melly csupán írbonban ti millió em­
ber által van elfogadva. < anadaban a római kát li. pap­
ság a korona légim alisabb alattvalói köze számit Int ik : 
Xngliíiban nem elegiilet len: .Mait alitui. (iilíraitur es egyeli 
franezia száriiiazásu gyarmatokban a romai egyház a kor­
mányra nézve legnagv óbb Iont osságn tárgy : es akarmil- 
Ivrn li-gv en is az. irlioni v állási párt jöv endő állása, ez, ese­
mények méltóbb köziedési módra látszanak mulatni a val i- 
rannál. Nem kívánjuk mi azt taglalni, hogy az illető Iör­
vények jelen képtelen szerkezete mellett, inikiul tör­

téntek a romai udv nr (és brit I kormány közli közlekedé­
sek: de megjegyzésre méltó, hogy illy közlemények kü­
lönböző időkben csak úgy a ti történlek. Mi jól emlékszünk, 
luigv Koma azon vétóban megegyezel I. melly későiül 
a kát li. világiak állal Irhonban meghiúsult ; a pápának 
a eniuidni fülkéinkre gyakorlóit megnyugtató befolyá­
sára s a rabszolgaság száműzésére : vagy még újabb ada­
tott idézve, jiil emlékezünk azon szentesilesre, mellvel 
a pápa az. Irhonban nyilvánított rendszabályokra ter­
jeszt e. Illv esetekben a romai kát li. egyház jóléte és 
egv bölcs és türelmes világi politiea egymás melletI aka­
dni v I almiul fenállhatnak . s minta az. angol törvények 
megszülitek a romai kai hol iknsokal üldözni és polgári 
létüket megtagadni, többe a dolgok jelen állása s ama 
hatóságok elismerése közt mellyek állal a kátholikus 
egyháziak s világiak egyházi ügyök cllcuiírségi kor­
mányzó hatalmukat megnyerjék . megállapodási szünet 

I nem létezhetik. K hatóságok reánk nézve megszűntek 
elvont fogalmak lenni, s ezekért mint valósággal 
kell velük bánnunk.

Kvlíí'ilim. X király — beteges állapota miatt.— 
az. újévi üdvözleteket el nem fogadható, át alii ban sen­
kit nem fogadott el. X tanács a v amegy lel i egyezkedési, 
meg uj ev elöl I. csaknem egy liangnlag elfogadó: 32 tanács­
nok közöl csak ( assiers szavazott ellene.

TÁRSULATOK én INTÉZETEK.
J é g v e rés e I I e n k ö I c s ö ii ö s e n biztosit o m a- 

g y a r c g y e s ü lel.
X jégverés ellen köles, biztos, magvar egyesület 

kormányzó választmánya kötelességének tartja 1X44. évi 
működésének eredményéről értesíteni a tisztelt közön­
ségét ; s ezt annul örömestebh teljesíti, ininthogv ollv 
szereni'sé'.s helyzetben van. miszerint mindazon szíumvs 
jégverések daez.ara. mellyek a lefolyt ev folytában ha­
zánk számos vidékeit ollv sürüli látogatók, várako­
zást haladó eredményt mutathat föl.

Tudva van a tisztelt közönség előtt, mlklnt az. egye­
sület Isióban minden élőnkbe glirditetI akadályok da- 
e/.iira nemcsak teljes 1110 '/„ lizetelt biztositól I ainak. ha­
nem efölött még 1200 Ip. haladó tartaléktőkét is meg­
takart az. egyesületnek. X lefolyt ev nem volt ugyan 
ollv kedvező : de mind a mellett is. hogy sok csapás ér­
zékenyen érle egyesület ünkcl (inikinl az alább következő 
jegyzékből látható) nem Lev ésh mini 70 petét képes 
egyesületünk tizet ni. mi kivált lm a mull év i jégv eré­
sek egvmá.sl éró sűrűségét s egyesületünk fiatal létét 
meggondoljuk — valóban sokkal fenvesb eredmény mint 
minőre a legvermcsb remény is kilátást nvujtbata, s ez. 
eredmény nem másnak mini egyedül ama rokniiszenv- 
nck és bizalomnak tulajdonítható, mellyel a magyar kö­
zönség e honi vet etilén vágy hun termelt s cz.éljában ollv 
üdvös intézet iránt növekedő mértékben tanúsítói I. A 
kormányzó választmány meleg köszönetét mond a tisz­
telt közönségnek e pártoló részvétért s azt ez utánra 
is a nemzet termesztő osztályának saját érdekében, a 
haza érdekében újabban fölkéri. I'.gyedíil csak a Iisz- 
lell közönség gyarapodó részvété leheli ■■/. intézetet a 
hazára nézve gy iiinölesöz.óv é. a termesztőkre nézve jó­
tékonnyá s a kormányzó választmány örömest táplálja 
ama reményt, hogy —kivált most. mikor a nemzet oliv 
élénk figyelmet kezd fordítani anyagi érdekeire s tár­
sulati terelt ollv szép s vajha soha nem lankadandó tö­
rekvést tanúsít a kiilfóldieskcdés bilincseiből kivetkez­
ni - ba/.aliiii ligyelmeztetése nem fog üresen elhangzani. 
Költ Pesten ilecemb. 2Xkan Ixtt. A jégverés ellen 
köles, b i z. t. mag y a r e g y e s ii let kor in á n y / ó ,■ f,.
1 a s z I in a ii y a. ( A jegyzék jövő sz.)

ljlpllliiy Sómlor vezetése mellett 
szerkeszti

llliirz Olúli •Iiínos.

l*V(l.

v i. mint sobazi . bariuinez.adi. gazdasági, hánynszi. 
v postai tisztek tini. vagy árvái részükre van

hava uloiso napjáig a mii. magyar kir. udvari kincstár 
iktató hivatalánál benyújtsak és azokhoz, az. illető if­
jakat érdeklő eredet i iskolai bizony it v any okai csatolják.

t) Továbbá kívántatik: bogy a könyörgő levelek­
ben az. ille1 ő szülök tulajdon szolgalatjuk ideje! és gyer­
mekeiknek szántál hitelesen bebizonyítsák, melly utóbbi 
hiteles bebizonyít as gyámatyáktól is gondnokságok alatt 
lév ő árvákra nézve megkívántat ik.

ü) Magában értődik: hogy ezen segedelemüljra a 
nem valóságos kir. kincstári tisztek liai. valamin! azok 
is. kik csak a nemzeti iskolákba járnak, vagy] nem 
jeles előinenetiiek: agy nemkülönben azok. kiknek ese­
dező leveleik a kitűzött határnapnak elmúltával. vagv 
pedig a kívánt eredeti iskolai bizony ilvánvok nélkül 
nv újfalunk be. számot nem tarthatnak. ( I—-2)

li iilvlczvviiy-m vjgscni m tsit esek-
I2VIX. Tomntálmegve Nagy-Heeskerek mezőváros 

tanácsának folvamodasa következtében egv 3000 lorint-

! ml kiadott s kokies Váll szenvedői cg. Dcinetrovies 
Nestort pedig kereső leg illető kifizetett, de elveszett 
kötelezvény nek megseniinisiIeset országszerte kihirdet­
tem! kérvén; annalfogv ást a kérdéses kötelezvény meg­
semmisítése közhírré tétetik. Ivóit Sz. András hó 2ti. 
isit.

4 10 IX. Pécs városa tanácsának jelentési- szerint máj. 
Iliről IX3Ü. kiadott 000 vallo forintos es april. 24rol 
1X30. kőit 200 váltó forintos (íróthé Tlieréz.iál sz.en- 
vedóleg. Sz.emelils l erenez.et pedig keresőleg illető ki- 
lizelell de elveszett kőtelezv énvek megsemmisíttelitek. 
Der. 10. 1X11.

1 fOOt. Sopron v megye I örvény sz.t'ke jelen lése szerint
jan. 3ról 1x17. ,»00 valló forintról és jun. 10. 1X17. 000
váltó forintról szobi kel kötelezvény , mellvek elseje 
Prikosov its Jánost . második a Hiiez.olils Mát vásl kere­
ső leg . mindkettő pedig l esiet ies Károly Albert gr, 
szem eiloleg illeti, megsemmisít t el ik. Dec. 10. lXll.

Penzkelet. I.ondon. jan. I. I onsol !001 ,: 
btii iiosav re-i 371 .: mevicoi 3f>3 : perui 
201 ,; port. ŰO". spanv. .» pcent. stat. kot. 
2X1 ; 3 pri nt. 3ti'/a; holland 21 pcent.
t> 11 ,; dán. xo f

Paris. jan. 3. 3 pcent. x."». 2 10: .»pcent. 
120. 7á: 3 pcent. köles. s(>. 00: hank rész v. 
3200: coup I hl. 1117. át) es äilx.»: belga 
I x 10 évi.I prent. 10t; napolvi Oti. 10: rom. 
lot1,; ansi. 1x34 >ors. 12.»: spanv. resz.v. 
31: spanv. szem. I»1,,: 3 peent. 3 s; pie- 
inont i 1210; port. 60.

Pest 
Szeged 
Pees 
< i V or
\.Szombat 
.Mosom 
Pozsony 
.Miskolez

Gabona á i* váltó garasok b a n.
Tiszta- 

lmza
( pest i ni.) I 20—12.»
( poz.s. ni.)------ —

(iá— 7á

jan. 10. 
.. 10. 

3.
3.

00
Xli-
xá-

-106 
-110 

I Ot.

Kétszeres
------ 100

KtiKo-

60

Rozs
70—75

Árpa Zab
56—62

rie.za
70—76

46—5(1 j j :$->
.

40—15

61—66 
60—74 
57—tix

IX—52 
10—16 
50—52

36—3 s 
30—15 
10—43

,»2 —7(1 
42—;>:>

Statuspipirosok es részvények árkelete.
Pesti középponti vasul (100 ti.) 100. 

— -Nagyszombati ( 100 fi.) — Pesti íánez- 
bid-részv env (100 fl.) 117. — (iőzhajo- 

jrészv. ( »00 fi.) áox— l'.slerbíizy-sorsjogy 
i -o'/i I'- pben.

Ilees. jan. 0. á peent. st at nslvöt. I 12 
j ft p. I peent. sl. köt. |1)2,/,|. 3 peenl. st. 
köt. — I x3 iki statuskules. (500 ft.) — 
I X30ki (2Ü0 fi.) 323% ff. — IX39ki(5Ófl.) 

(>13/, ft. Hankrészvények darabja 161X.
Tin na VÍ7 alias llmlán ián 10 4' 0" V" 0 fölött.

Nyonialik T r a 11 n c r-lv á r o I y i betűivel, ui i-utcza 453. szám.


